

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería, 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 21 de Noviembre de 1877

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,342

PARTE OFICIAL.

La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Fomento.—Real decreto reformando de la manera que se indica la plantilla del personal de las secciones de Fomento.

—Otro distribuyendo entre 18s cuarenta y nueve secciones de Fomento de las provincias, el personal asignado á este servicio.

—Otro transfiriendo un sobrante del artículo segundo capítulo XXVI, sección sétima del presupuesto de 1876 al 77, á los artículos 1.º y 3.º respectivamente del mismo capítulo y presupuesto.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 16 de Noviembre de 1877.

Muy señor mío: En honor de la verdad, solo los periódicos ministeriales aplauden el Real Decreto referente á la tributación de las provincias Vascongadas. Quien por carta de mas, quien por carta de menos, los mas le encuentran sus inconvenientes y defectos, agravados, si se quiere, por las atribuciones que se reservó el Sr. Cánovas, como presidente del Consejo, de solventar las dudas y de dirimir aquellas cuestiones á que pudiera dar lugar su planteamiento.

Esta circunstancia y la no menos atendible de haberse acordado de ese decreto precisamente cuando estamos ya en la mitad del ejercicio del actual presupuesto, prueban, por otra parte, la cautela con que debe procederse en todo lo que atañe á aquel país, y quizá por esta razón son algo apasionados, ya que no injustos, algunos de los muchos comentarios á que ha dado lugar la dis-

posición ministerial de que se trata.

Como quiera que sea, lo cierto y positivo es que gran parte de la oposición que se hace al Sr. Cánovas por la política que sigue para con las provincias Vascongadas, por otra parte no sé si muy agradecidas, estriba en la lentitud con que ha procedido, y ya en esta disposición, francamente se necesita estar muy enterado de algunos pormenores, que no serán muy públicos, para decidirse en pró ó en contra.

Por un lado, es exacto que las provincias Vascongadas, sobre todo después del decreto de 21 de Junio de 1876, no pueden ni deben ser tratadas con mas consideración y deferencia que las restantes de España; pero por otra no puede desconocerse, á menos que ciegue la pasión política, que algun miramiento merece la aplicación de un proyecto nuevo y de alguna importancia en un país, que, sobre ser refractario en esa clase de tributos, acaba de sostener una guerra civil cruenta, y se halla sometido, además, y por esa causa, á un estado escepcional, á un estado de fuerza, con todos esos inconvenientes y gravámenes que trae consigo tan anormal estado de cosas.

Esto no quita, sin embargo, que algunas de las pocas consideraciones que hacen los periódicos «El Imparcial», entre otros, no sean algun tanto, atinadas; mas aun así la prudencia parece mejor en esta clase de asuntos, que, después de todo, y sea dicho con la imparcialidad que acostumbro, no deben llevarse tan mal cuando constitucionales caracterizados á quienes he oído, dicen en el seno de la confianza, si quiera lo contradigan luego en público, que el Sr. Cánovas ha resuelto la cues-

tion llamada de las provincias Vascongadas con verdadera prudencia y tacto.

Por otras cosas que no por esa estan descontentos del gobierno los constitucionales. Los anuncios repetidos de un ministerio de resistencia que insertan, á modo de artículo ó suelto todos los periódicos ministeriales de la misma manera que si hubiese en el poder los hombres del moderantismo, les hacen abrigar ciertos temores que, dicho sea en verdad, considero un tanto exagerados; pero temores que al cabo y al fin se toman y hacen clamar á una á todos los periódicos de este matiz político contra el proceder y las intenciones de este gobierno, en el supuesto de que estas no sean otras que las de amenazar al partido constitucional por las resoluciones que pudiera tomar en adelante.

Por de contado que á la amenaza se contesta, como siempre sucede en España con la entereza del «no importa.» Iba V. desde *La Iberia*, á «El Constitucional, La Mañana y Los Debates» y todos á una dicen tambien que el partido á que pertenecen, inspirándose en su conciencia y en la salud de la patria (¿) prescindirá de esa amenaza y tomará los acuerdos que estime convenientes y oportunos.

Mas claro; aluden unos y otros al retraimiento, y sobre el ya recordará V. lo que le tengo dicho en una de mis anteriores, que es la pura verdad aunque alguien tratara de negarlo, como lo es tambien, aunque amarga para *El Constitucional*, que los hombres mas caracterizados del partido hayan calificada sus declaraciones de estos dias pasados, como verdaderas salidas de tono.

Los moderados nuevos y viejos se

preparan para dar el último escándalo. La piedra de toque es ahora la circular de la Junta dando cuenta de las disidencias de estos dias; y si bien hasta el domingo no se dará cuenta de ella para remitirla á provincias al dia siguiente, no falta ya quien se prepara para atenuar sus efectos.

Aunque las noticias de París adquieren cada dia un tinte mas de gravedad, pierden tambien cada dia mas probabilidades un golpe de Estado.

Parece que en el Consejo de ayer se han tomado acuerdos varios é importantes.

En cuanto á Cánovas se le ve luchar de un modo desesperado, y aunque mil inquietudes le asaltan, y aunque infinitos cuidados le ocupan, estoy por decir que la crisis francesa llama mucho mas su atención que todos los grandes apuros de su funesta política, si bien es preciso reconocer que los mismos apuros están á punto de aumentarse. Cánovas no piensa ahora mas que en Francia, y aun creo que con Francia sueña. Nuestro embajador en París ha recibido la orden de comunicar diariamente al Gobierno español no solo hasta las noticias políticas menos importantes, sino hasta las impresiones que el señor Marqués Molins recibía en sus escursiones por los Campos Elíseos. Calcule Vd. señor Director, cuales podrán ser en estos momentos las impresiones de ese moderado recalitrante que hablando calorosamente un dia en el salon de conferencias del Congreso pronunció estas significativas palabras, que muchos ignoran y de cuya autenticidad respondo: «La libertad no debe existir sino como fórmula.» Era entonces el Sr. Marqués

—282—

—Páreceme que nos va á coger la tormenta que por allí avanza, dijo la mujer de Ibaña, señalando las oscuras nubes.

—Sí, y debemos apretar el paso á versi logramos salvar el próximo bosque antes que nos alcance. Si hay tempestad, sería peligroso atravesar ese lóbrego sitio á estas horas.

Obligaron á las cabalgaduras á marchar de prisa, pero la tormenta se les adelantó, como temian; cuando entraron en el bosque, un clarísimo relámpago lo iluminó por completo. El estampido fragoso de un trueno hizo retemblar la tierra, y gruesas gotas de agua fueron á chocar ruidosamente con las hojas de los corpulentos árboles.

Algunos momentos después el bosque parecía un infierno. El choque violento del agua con las ramas, el ruido estrepitoso de los truenos, y los deslumbradores relámpagos, que sin cesar lo iluminaban de pronto para sumirlo en seguida en mayor oscuridad, eran capaces de infundir pavor aun al hombre mejor templado.

Los indios son supersticiosos hasta la exageración. Aquellos elevados árboles, cuyas verdes hojas adquirían colores diversos con la azulada luz del relámpago, se les figuraban el *cafre* ó el *asoan*, horribles fantasmas, cuyo solo nombre intimida, no ya á las clases ignorantes del Archipiélago, sino tambien á las mas ilustradas.

La mujer de Ibaña, que iba temblando de miedo, manifestó á su esposo que le era imposible sostenerse mas tiempo sobre el caballo. Su marido no estaba menos asustado que ella, así como los sirvientes que les acompañaban.

—Es necesario, dijo Ibaña, que á toda costa salgamos del bosque; el detenernos aquí, cuando tan tarde

—283—

se nos ha hecho, es imprudente y arriesgado: sigamos adelante.

Su mujer, que estaba poseída de pavorosas ideas, y que cada sombra se le figuraba un grupo de tulisanés, de que entonces se hallaba infestada la provincia, preguntó á su marido:

—¿No es aquí donde asesinaron á mi tío Hermengildo?

Al terminar aquella pregunta, un prolongado y brillante relámpago iluminó el bosque en toda su extensión, y al mismo tiempo un pájaro *calao* de descomunal tamaño, que alzó el vuelo de un árbol inmediato, pasó rozando con sus alas la frente de Juan Ibaña, á la vez que lanzaba su estridente graznido, que repitió á poco, perdiéndose con el estruendo ensordecedor de un fuerte trueno.

Ibaña exhaló un grito de espanto, cayendo del caballo sin sentido.

Durante los primeros instantes, ni su esposa ni sus domésticos pudieron atenderle, llenos como él de mortal espanto. Repuestos un poco, corrieron en su auxilio y le prodigaron los mayores cuidados.

Ibaña tenía el rostro desfigurado por el terror; estaba lívido como un cadáver, y temblaba lo mismo que un azogado.

—¿Qué tienes? ¿Estas enfermo? le preguntó su mujer.

—No; el *calao* miente: yo no he asesinado á mi tío, decía delirando.

—¿Qué dices!

—Que no creas al *calao*; le asesinó otro, murmuraba, interrumpiendo lo que decía.

La esposa de Ibaña quedó muda de asombro: aque-

de Molins ministro de Marina y aspiraba a la embajada que tan a gusto suyo disfruta actualmente.

Cuando Mac-Mahon despidió tan arbitrariamente al Ministerio presidido por Julio Simon, reemplazando a los hombres del 4 de Setiembre, a los que habian salvado a Francia en momentos difíciles y supremos, con los deshonrados en Sedan, el marqués de Molins creyó poder asegurar a nuestro gobierno que la situación de Francia habia cambiado de tal manera, que los elementos conservadores predominaban en todas partes. Desde dicha fecha no ha cesado nuestro embajador en París, capital de las naciones, como le llaman el célebre Víctor Hugo, de transmitir noticias favorables a la desastrosa política seguida por el gobierno de Mac Mahon. Llegó el periodo de las elecciones y el marqués de Molins continuó asegurando que los republicanos serian derrotados en dos terceras partes de los distritos. Por eso «La Epoca» y «La Política», periódicos ministeriales, decian con aire de triunfo el mismo día que las elecciones se celebraban y cuando no era conocido aun el resultado, que los conservadores ganaban en toda la línea, esponiéndose a la burla general, y de que no tardaron en ser objeto, dentro y fuera de nuestra patria.

Todo el mundo sabe lo que sucedió despues; repuestos de la sorpresa los conservadores de aquende y allende, dieron en decir que el golpe de Estado era inevitable, que el mariscal debía salvar a la Francia con un acto de fuerza y que los mismas provocaciones de los republicanos harian preciso ese atropello. Seguro estoy que nuestro embajador en París es de los que esperan el golpe de Estado y ya tendrá hasta escrito el despacho que cuando llegue el feliz momento dirigirá al Gobierno español, con su correspondiente felicitacion y esta indispensable coletilla: nos hemos salvado.

Lo malo será que ese momento no llegue nunca y que al contrario, por un azar de la suerte, tenga el egregio marqués que transmitir un parte concebido en estos términos: ¡Ay! el mariscal ha dimitido. Ya sé yo que ese ¡ay! no está admitido en el lenguaje

diplomático y que no puede emplearse sin ir directamente contra todas las prácticas cancellerescas; pero en ciertos momentos críticos debe ser lícito enviar por el telégrafo un suspiro, si quiera salga del ahogado pecho de un embajador cariacontecido.

Suyo,

X.

NOTICIAS GENERALES.

La isla de Java posee, como todo el continente del archipiélago indio, animales de una forma y de una variedad excepcionales, y especialmente insectos de una magnitud prodigiosa. Entre estos últimos hay arañas de proporciones extraordinarias.

En los bosques se hallan arañas que son tan grandes como pájaros; se ocultan en los troncos huecos donde anidan enjambres de hormigas enormes, a las cuales persiguen y devoran por centenares.

Hace poco un holandés que residia en Bantam, dando un paseo por los verdes valles de la isla, observó sobre un árbol un movimiento muy extraño en el follaje.

Una enorme araña estaba chupando la sangre de un loro pequeño que estaba en su oído.

Sus largas patas cubrian el orificio del nido, y el asqueroso cuerpo del insecto, que ocupaba el centro, se hinchaba a medida que absorbía la sangre de su víctima.

La madre del loro, que acudió en este momento, se colocó sobre una de las ramas que sostenian el nido, y se agarró a una de las patas del insecto para obligarlo a soltar su presa. Trabajo inútil; la pata resistía a los esfuerzos del infeliz pájaro que lanzaba gritos lastimeros. Molestada la araña por la presión que sufría su pata, dejó su presa para arrojarla sobre su nuevo enemigo. El lazo el cuello del loro con sus ocho patas, y se disponía a chuparle la sangre cuando el loro, en su lucha entablada, atinó a dar un golpe con su encorvado y puntiagudo pico en el vientre de su adversario, el cual entonces, manteniéndose firmemente agarrado, cayó al suelo, arrastrando consigo al loro. La lucha duró cerca de cinco minutos. El testigo de esa curiosa escena se apresuró a aplastar la araña con la culata del fusil.

El miércoles de la semana próxima devotverá, despacharlo por la sección de Gubernacion del Consejo de Estado, al ministerio del ramo, el reglamento de la nueva organizacion.

El negociado de asuntos eclesiásticos del ministerio de Gracia y Justicia ha ultimado ya la liquidacion de atrasos del clero de cuarenta diócesis y tiene pendientes de repaso las restantes.

A las diez de la mañana de ayer empezó a afluir numerosa concurrencia a los salones que dan acceso a la Sala de audiencia del juzgado de primera instancia de la Universidad, en donde a la una de la tarde empezó la vista de causa contra Angel Ursúa.

El promotor fiscal D. Pedro Alonso Gabareda dividió la acusacion del procesado en cuatro partes.

Primera. Hechos declarados probados en la sentencia del Tribunal Supremo condenando a Javiera Mariana.

Segunda. Hechos comprobados en el proceso con posterioridad a la captura de Angel Ursúa y su culpabilidad.

Tercera. Prueba indiciaria que en este asunto existe.

Cuarta. Penalidad en que ha incurrido, proponiendo para Ursúa la aplicacion del art. 516 del Código, ó sea la pena de muerte en garrote, como autor del delito complejo del robo, con ocasion del cual resultó homicidio en la persona de doña Narcisca Martin.

La acusacion terminó a las cuatro suspendiéndose la vista hasta hoy en que hará uso de la palabra el defensor de Ursúa, Sr. Gorchado.

(Cronista.)

Procedente de Málaga, y con cargamento de aguardiente y petróleo, llegó al puerto de Cádiz el vapor mercante *Primer Barrera*. En el momento de fondear se observó que salía humo por una de las escotillas de proa pero de la observacion ningun provecho pudo obtenerse, porque a los pocos instantes un fuego imponente se declaraba en el buque, que hubo necesidad de trasladar al Trocadero, envuelto por las llamas, y de ser hechado a pique por un cañonero al reconocerse la imposibilidad de salvarle del siniestro.

Parece que no ocurrieron desgracias personales.

Ha naufragado frente a Oporto el bergantín español *San Juan*, que procedente de Torre Vieja, se dirigia a Marín con cargo de sal. Los tripulantes fueron recogidos por el vapor *Nesport*, que el martes tuvo que arribar a Vigo.

Segun noticias telegráficas de ayer el día anterior fué saltada por seis hombres armados la casa del juez municipal de Benifayó a la una de la madrugada.

Tenieno previamente conocimiento de ello el jefe de orden público de la pro-

vincia de Lérida, D. Miguel Tirado, dispuso que se posesionasen de la casa varios guardias civiles, quienes al acercarse los criminales rompieron contra ellos un vivo tiroteo, del que resultaron un herido grave y tres muertos, fugándose dos de los malhechores.

Segun una estadística recientemente publicada, existen en los Estados Unidos 227 caballos para cada 1.000 habitantes; en Rusia, 225; en Dinamarca, 176; en Suecia, 103; en Austria-Hungría, 98; en Inglaterra, 85; en Noruega, 84; en Alemania, 82; y en Francia, 76.

El número de cabezas de ganado vacuno se halla en la proporción siguiente: en Dinamarca, 687 por cada 1.000 habitantes; en Inglaterra, 300; en cuanto al ganado lanar, existen en España 1.348 cabezas para cada 1.000 habitantes; en Inglaterra, 969 y en Bélgica 113.

El ganado cabrio en Grecia es de 913 cabezas por cada 1.000 habitantes; en Inglaterra, 8; los cerdos en los Estados Unidos están en la proporción de 671, y en Inglaterra 112.

TELEGRAMAS.

Paris 16.

A consecuencia de las palabras que se cambiaron anteayer en la Cámara de Diputados entre el diputado republicano Allain Targé y al bonapartista Micheel, interrumpiendo el primero al segundo con la palabra «mentis», hoy se han batido dichos diputados.

El Sr. Micheel ha recibido una herida en el brazo.

Versalles 16.

En la Cámara de Diputados se ha procedido a la eleccion de la comision de informacion parlamentaria sobre los abusos cometidos por el gobierno durante el periodo electoral.

Dicha comision se compone de 23 diputados, y todos los elegidos han resultado pertenecer a las izquierdas.

La Cámara ha continuado la discusion de actas, aprobando las de varios conservadores.

Paris 16.

El periódico el «Monitor Universal», en su edicion de esta tarde, dice que todos los ministros han presentado su dimision al Mariscal Mac-Mahon.

Añade que las dimisiones han sido aceptadas por éste, quien ha rogado a los ministros que interin forma nuevo gabinete continúen desempeñando sus respectivas carteras.

Versalles 16.

En la seccion del Senado de hoy se ha anulado la eleccion de senador inamovible a favor del Sr. Grandperret, que tuvo efecto ayer, por haberse incurrido

Ilas incoerentes frases hicieron nacer en su mente una sospecha tenaz.

Ibana habia dejado de hablar; pero a poco, lanzando un suspiro, volvió en sí.

—¿Dónde estoy? ¿Qué ha pasado? preguntó.

—Nada, replicó su esposa disimulando; un trueno que te ha asustado.

—¡Ah! Sí, ese relámpago último me causó horror y no sé como me ha impresionado tanto.

Juan Ibana mentía. La inesperada pregunta de su esposa, la vista de aquel enorme calao y su terrorífico graznido, llevaron a su memoria el asesinato de su tío, cuya venganza habia encomendado a ese pájaro. La viva luz del relámpago le hizo reconocer el sitio donde cometió su crimen, con la casual circunstancia de hacer aquella noche diez años justos que lo realizó. Esas extraordinarias coincidencias, y no lo que a su esposa dijo, fueron la causa de su agudo grito y subsiguiente trastorno.

En cuanto pudo sostenerse, quiso alejarse de un lugar que tan aciagos recuerdos llevaba a su imaginacion, por lo que emprendieron una precipitada marcha, sin temor al copioso aguacero que caía. Ni una palabra mas pronunciaron en todo el camino.

Eugenia iba atemorizada y resuelta a aclarar sus dudas.

Al llegar a su casa, Ibana habia recobrado la tranquilidad.

Gozoso por haber salido con bien de la tormenta y del paso del sombrío bosque, despues de mudarse de ropa, se puso a conversar con su esposa.

Ya hemos visto, puesto que él era, cómo al llegar a su casa enterró bajo las baldosas del zaguán su camisa y las armas con que realizó el crimen, sonriendo despues, al ver el feliz término de su inicuo atentado, y la candidez de su tío por encomendar al pájaro calao su venganza.

VII.

Diez años despues de los sucesos que acabamos de referir, Juan Ibana era el mas poderoso y feliz de los vecinos de Mabalacat.

La muerte de su tío D. Hermenegildo, que tanto dió que hablar, estaba olvidada. Nadie, ni remotamente siquiera, sospechó fuera él el autor de semejante crimen, siendo pariente tan cercano de la víctima, y uno de los que mayor sentimiento demostraron cuando se hizo pública su muerte, y mas interés parecia tener en averiguar quién habia sido el asesino.

Cierto día le dijo su mujer:

—Han venido a avisar de la hacienda de Capas que está en sazón el palay, y conviene que vayamos a presenciar su recoleccion, porque como terreno adquirido el año pasado, no es prudente que en la primera cosecha confiemos esa operacion a los inquilinos. Así sabremos el número exacto de huyones que produce.

—Tienes razon: mañana iremos. le contestó su esposo.

Fueron a la hacienda, pasaron allí algun tiempo, y al regresar, ya anochecido, el cielo principió a cubrirse de negros nubarrones. Soplaban un viento frío, precursor de abundante lluvia, y lejanos truenos comenzaron a dejarse oír, iluminándose de tiempo en tiempo el lejano horizonte.

en el error de contar dos veces una misma papeleta.

Londres 16.

En las Cámaras de los Estados Unidos se está discutiendo la cuestión relativa á los atentados cometidos por los mejicanos en el Estado de Tejas.

Un senador calificó en su discurso de usurpador al nuevo presidente de la República mejicana, y dijo que el gobierno debía adoptar medidas severas para impedir nuevas violaciones del territorio.

Berlin 16.

En la Cámara de Diputados continúa el debate sobre los presupuestos, quedando aprobados sin discusión los de algunos ministerios.

Paris 16.

Los periódicos publican una estadística de lo cual resulta que de algunos meses á esta parte continúa disminuyendo el movimiento de exportación y de importación en Francia.

Londres 17.

El periódico el «Standard», en su número de hoy, dice que el Sultan ha expresado la necesidad de una próxima paz; pero que, desconfiando de la necesidad de Rusia, sigue haciendo preparativos de defensa.

Añade que el deseo del Sultan ha sido comunicado al embajador de Inglaterra, Sr. Layard, para que el gobierno de éste entable la mediación.

San Petersburgo 17.

Continúa con grande actividad la movilización de las reservas.

Durante esta semana han marchado considerables refuerzos al teatro de la guerra.

Las últimas noticias del ejército sitiador de Kars dicen que el tiempo era muy malo allí, y que á esto debe atribuirse el aplazamiento del asalto general contra aquella plaza.

Belgrado 17.

Continúan las escaramuzas por la frontera turco sérvia entre nuestros destacamentos y sus hachibozuks.

San Peter-burgo 17.

Anteayer atacaron los turcos tres veces consecutivas á Skobeloff, siendo rechazados con gran gloria para nuestras armas.

Constantinopla 17.

Un despacho oficial turco publicado por los periódicos de hoy, dice que el 13 del corriente los rusos atacaron de nuevo á Erzerum, pero que fueron rechazados.

Constantinopla 15.

No se tienen noticias del ejército de Plewna. Se sabe solamente que el cuerpo mandado por Mehemet-Ali-Bajá en Sofía, estará muy en breve dispuesto para socorrer á los sitiados de Plewna.

El agente sérvio en Constantinopla no ha recibido ninguna comunicación de su gobierno anunciándole su decisión de romper sus relaciones con el gobierno turco.

Ragusa 15.

Los montenegrinos bombardean á Antivari.

Se han apoderado de varios depósitos de víveres pertenecientes á los turcos.

GACETILLAS.

Ateneo de Almería.—La lección de *Economía política* pronunciada por D. José Trias,—que se propone seguir explicando la referida asignatura los lunes sucesivos,—inauguró anteanoche, asistiendo al acto una numerosa concurrencia, las *cátedras públicas* que según lo dispuesto en el artículo 4.º de los Estatutos de esta sociedad, ha establecido su Junta de Gobierno, sin perjuicio de que continúen celebrándose con el carácter de privadas, como previene el artículo 3.º de los mismos, las discusiones que há tiempo comenzaron y las conferencias próximas á verificarse, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores. El señor Trias expuso con fácil y abundantisima palabra la importancia de la Economía política, pasando á hablar de la *division del trabajo*, con lo cual, despues de extenderse largamente sobre este punto, dió por terminada su brillante peroración.

Para esta noche, á las ocho y media, se anuncia la primera lección sobre el tema: *Higiene pública*, que irá desarrollando todos los miércoles D. José Litran, y á cuyo acto pueden asistir cuantas personas gusten.

Possible abuso.—Copiamos de *El Parlamento*:

«Anoche se descubrió un escandaloso hecho cometido en la Direccion de Cor-

reos, referente á la violacion de la correspondencia pública y—segun hemos oido—falsificacion de un documento de crédito importante. Puesto en conocimiento del ministro de la Gobernacion, dispuso la captura de los presuntos autores y cómplices del delito, que en número de diez fueron detenidos y trasladados al departamento de órden público de dicho ministerio donde se comenzaron á instruir las oportunas diligencias, y se recibió declaración á los presos. Estas indagatorias parece que arrojan bastante luz sobre el asunto y es de esperar que queden castigados los criminales que abusaron de la confianza en ellos depositada.

Estos son los datos que el rumor público nos facilita acerca de un suceso de que procuraremos informar á nuestros lectores.

El Sr. Romero Robledo permaneció en su despacho hasta las cinco de la madrugada.»

Lo ignoraba.—En *El Constitucio-*

nal de Madrid hallamos estas noticias: «De Cantoria (Almería), dicen que en Baza se ha cometido un horrible crimen.

Parece que una señora llamada doña Carolina, muy conocida en dicha población, ha asesinado cruelmente á su criada, y despues se ha estrangulado. También manifiestan que en la inmediata villa de Albox, un día de estos en que se celebraba la feria, entró en la taberna el alcalde de uno de aquellos pueblos, y se provocó entre este y otro sujeto, al parecer ébrio, una acalorada disputa. El tabernero, para cortar la disputa, se metió entre los dos, recibiendo un balazo que le dejó sin esperanzas de vida.»

Nuestro colega «El Faro» de Ve-

l y Rubio dice que está esperando la construcción de un cementerio.

La rebaja de la cuota del encabezamiento de consumos.

El perdón de la contribucion territorial, por efecto del pedrisco é inundacion de la estacion pasada.

La conclusion de la carretera.

La continuacion de las obras del puente.

La construcción de la carretera de esta Villa á la de Maria.

Que haya mas actividad é inteligencia en los empleados de la renta y que esta produzca lo que debiera producir.

Que haya limpieza en las calles y no se depositen en ellas mas escombros.

Que el Ayuntamiento arroge alguna luz.

Que cesen las promesas y comiencen las obras.

Y que paguen los suscritores forasteros.

Un oso—To los los cuentos de osos se oyen siempre con gusto, aún cuando no se sepa real y verdaderamente por qué. Contemos, pues, uno que no ha de parecerles mal á nuestros lectores.

En sus primeras impresiones de viaje», hablando de ciertos bisfleck que se comió, Alejandro Dumas acabó por deplorar la desaparacion del oso. De este modo, todos los turistas de hoy que frecuentan las montañas de los Trece Cantones, á donde los llaman los reclamo de los periódicos y de los fondistas, y no tienen siempre la buena fortuna de encontrar osos.

Pero el progreso ha adelantado mucho en Suiza. Los guías tienen allí chaza, un medio ingenioso de proporcionar á los turistas el placer de encontrar osos, mediante el dinero, por supuesto.

Hé aquí como se arregla para ello.

F... cuenta á sus amigos que un día, que antaba, como un artista, por entre las montañas, se encontró de repente, al volver una roca, frente á frente de un oso de gran talla.

En el momento armó su revólver y apuntó á la cabeza, siguiendo la máxima de Oliverio Cromwell.

—¡Deteneos, Sr., deteneos! exclamó vivamente el oso!

—¿Cómo! ¿Qué es esto? ¡Un oso que habla francés como M. Littré!

—Si, señor, replicó el oso acercándose, pero guardando con cuidado una distancia respetuosa.

—¡Está bien! pero yo no comprendo siempre lo que se me dice, replicó el turista, sin desarmar su revólver.

—Permitidme, dijo el animal hé aquí la cosa: soy un antiguo agualojero del Valais. Los negocios no van bien, y he venido aquí. Los guías del país se cotizan para pagarme 2 l/2 francos diarios á condicacion de representar el papel de oso en la montaña. Si al verme, los viajeros se asustan, los guías, valientes, los tranquilizan y me hacen huir. En

este caso, al terminar la jornada nos repartimos la gratificacion del agradecimiento.

No es mal oficio, pero tiene tambien sus quebras.

No perdió el tiempo.—Había un pleito sobre la herencia del célebre inventor Singer, tan conocido universalmente por las máquinas de coser que llevan su nombre; al fin se ha arreglado amistosamente distribuyéndose varias cantidades, por un total de mas de 600.000 pesos, entre las siguientes personas: su última esposa, los seis hijos que tuvo de ella, los cinco que tuvo de otra señora con quien vivió bajo el nombre de M. Mathews, y los siete que tuvo en la misma época de otra señorita que pasaba por la señora Singer. M. Singer aprovechó su tiempo en este mundo; dejó muchos hijos, mucho dinero y muchas máquinas de coser.

Bodas.—Lean, lean los gomosos las noticias que encuentro en la prensa nacional y luego tírense de los pelos de la cabeza.

De un colega malagueño:

«En la mañana del domingo último se efectuó el enlace de la bella y distinguida Srta. Doña Estela Novillo Ferrer, tan estimada en la buena sociedad malagueña, con el Sr. D. Manuel Carretero de Pineda, apradrinando á los novios la señora madre de la contrayente y el Sr. Nuñez de Prado, gobernador de esta provincia, tío del Sr. carretero. Los desposados, terminada la ceremonia nupcial, marcharon á una posesion de la señora viuda de Novillo.»

Parece que el Hospital provin-

cial vá á ser dotado de un reglamento. **¡Ay de mí!**—Una singular profecía ha sido hallada por un austriaco en un manuscrito viejo. Cuando Pascua caiga el día de San Marcos, la de Pentecostés el día de San Antonio de Pádua y el Córpus el día de San Juan, el mundo entero gemirá. En 1886 la Pascua cae precisamente el día de San Marcos.

Pildoras Holloway.—Esta medicina es reconocida como la mas apropiada para las constituciones debilitadas las afecciones del hígado, los ataques de bilis y las indigestiones. La maravillosa eficacia de estas Pildoras y los buenos efectos que ellas producen en los pacientes afligidos de las dolencias arriba citadas parecerian increíbles si no fuesen atestiguadas por pruebas incontestables en la forma de curas innumerales obtenidas con el empleo de este medicamento; y del beneficio permanente conferido por su uso. Las Pildoras Holloway refrigeran y fortifican el sistema nervioso, purifican la sangre, regularizan las secreciones y fortalecen la constitucion. Esta preparacion, una vez ensayada, inspira una confianza implícita; y millares de personas instigadas por su experiencia personal de las excelentes propiedades de aquella han persuadido á sus amigos afligidos á que aprovecharan con perseverancia las virtudes curativas de las inapreciables Pildoras Holloway.

DELEGACION DEL BANCO DE ESPAÑA. PROVINCIA DE ALMERIA.

Con el fin de que los Contribuyentes que aun no han satisfecho sus respectivas cuotas de Territorial correspondientes al 1.º y 2.º trimestre del presente año económico, por no encontrar su domicilio ó que al presentarse los cobradores en él no la hubiesen efectuado, puedan verificarlo sin recargos, de acuerdo con el señor Gefe económico de la provincia y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 16 de la Instrucción, se prorroga el plazo voluntario para la cobranza de dichas cuotas en la Recaudacion de Contribuciones de esta capital hasta el veinte y cuatro del corriente mes, previniendo á la vez á los señores contribuyentes que dejen trascurrir el dicho plazo sin realizar sus pagos, que no les será atendida la reclamacion que presenten con posterioridad al referido día veinte y cuatro.

Almería, 20 de Noviembre de 1877.— El Delegado. Manuel Uceda.—V.º B.º = El Gefe Económico, Angel Garcia del Castillo.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el día 21 de Noviembre. Santo de hoy.—La Presentacion de Nuestra Señora la virgen Maria.

Liturgia.—El oficio y misa son de la Presentacion de la Virgen, rito doble mayor, color blanco.

Visita la corte de Maria á Nuestra Señora de las Mercedes en la Iglesia de Santiago.

A la oracion, en todas las Iglesias Rosario.

DIRECCION ESPECIAL de Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el día 20 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.
De Orán, vapor Español Encarnacion.
De Motril, pailebot id. Agustin.
DESPACHADOS.
Para Alborán, balandra Española Virgen de la Cinta.
Además dos laudes para diferentes puntos.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el dia de ayer.

	PTAS. CETS.
Fielato del Puerto.	701 14
Idem de Granada.	735 58
Idem de la Vega.	20 40
Idem Central.	» »
Total.	1.648 12

Almería 16 de Noviembre de 1877.— El Alcalde, Oña.

La escribania de D. Joaquin Maria Lopez, se ha trasladado á la calle de Alaba, núm. 3.

AVISO.

Los señores amos de Panaderías, se servirán concurrir el día 21 de Noviembre, á las diez de la mañana, casa del primer Síndico D. Rafael de Soria Puertas, calle Real de la Almedina, núm. 14, para enterarse de las cuotas que se les han señalado y hacer las reclamaciones que sean justas.
Almería 20 de Noviembre de 1877.— Rafael de Soria.

Los individuos que componen el gremio de obradores de pleita, se servirán concurrir el día 23 á las cuatro de su tarde, casa del Síndico que suscribe, calle Real del Barrio alto, para enterarse de las cuotas que se les han asignado y hacer en su vista las reclamaciones que juzguen oportunas.
Almería 19 de Noviembre de 1877.— Manuel Belmonte.

AVISO.

Está de venta la casa calle Real número 26, próxima á las Cuatro Calles; tiene tres portales á la misma calle, piso principal, y habitaciones interiores de tercer piso; y ha sido tasada por peritos públicos en 14.985 pesetas, según su estado actual, susceptible de mejora y aumento de valor. Están encargados de hacer la venta extrajudicialmente los señores D. Juan Francisco Cañizares, D. Miguel Gimenez y D. Antonio Orland, como a baceas en esta ciudad, del difunto D. Bernabé Antonio Garcia.

PREMIO DE CARPINTEROS

Los industriales pertenecientes á esa clase se servirán concurrir el viernes proximo 23 del corriente á las seis de la tarde al Café de D. Agustin Roura para tratar de la reparticion impuesta al Gremio, advirtiéndose que el que no concurrirá se entienda que presta en conformidad á lo que se acuerda Almería, 21 de Noviembre de 1877.—Nicolás Arqueros, José Pradal.

COMPRA de resguardos definitivos del Empréstito de 175 millones.

Los interesados que deseen la enagenacion ó venta de aquellos podrán dirigirse á D. Felix Ramirez Boza, residente en esta Capital calle Real 24 quien hará proposiciones al efecto.

IDIOMA ARABE.

Se dan lecciones en casa del Profesor Jazmin—2—De 2 á tres,

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE **2,000 000** DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

AS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."
A PLAZOS
desde 500 reales
ó AL CONTADO,
450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."
SE VENDEN A PLAZOS
DESDE
10 reales semanales
ó AL CONTADO
Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputacion que han adquirido las Maquinas de
LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputacion Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. . . Almas, 5.	Orense. . . Paz, 30.
Vila. . . San Segundo, 16.	Palencia. . . Mayor, 21.
Adajoz. . . San Juan 32	Palma de } Bolsería, 18.
Barcelona. . . Puerta del Angel-Boria	Mallorca. }
Bilbao. . . Arenal, 16.	Pamplona. Plaza del Castillo, 49.
Búrgos. . . Espolon, 44.	Salamanca Corriño 2.
Cáceres. . . Pintores, 23.	Sta. Cruz de } Sol, 39
Cádiz. . . Columela, 20.	Tenerife. }
Córdoba. . . Ayuntamiento, 14 y 16.	Segovia. . . Cintería, 8.
Coruña. . . Real, 18.	Sevilla. . . O'Donnell, 5.
Cuenca. . . Carretería 107.	Tarragona. Baj. de la Misericordia, 4
Gerona. . . Plaza de la Constitucion.	Teruel. . . Nueva, 16.
Guadal. . . Mayor Alta, 5.	Valencia. . . Mar, 53 y 55.
Huelva. . . Concepcion, 12.	Valladolid. . . Acerca de S. Francisco
León. . . Rua, 13.	Vigo. . . Príncipe, 26.
Lérida. . . San Antonio, 9.	Victoria. . . General Alava, 2.
Logroño. . . Mercado, 23.	Zamora. . . Renova, 18.
Madrid. . . Carretas, 35.	Zaragoza. . . Alfonso I, 41.
Málaga. . . Duque de la Victoria, 1.	Jaen. . . Maestra baja, 19.

DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION

POR LOS

POLVOS DEL DR. CLERY.

Depósito general en España: Compañía Ibero Universal, Precios, 74 duplicado, piso primero.



GRANDE ÉXITO EN PARÍS! VELOUTINE CH L'ES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHESIVO

De alcañal fresco y transparente. — 5 fr. la caja completa con borbis en París, España, 21 r. — INVENTOR Charles FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, París.
En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE.
La Agencia franco-española, 31, calle del Prado en Madrid, dirige las pedidos.

En Almería G. Abad y José Iguaña Lopez.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indigestiones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitacion del corazon, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botas de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botas por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del pais ecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta benéficas bebidas.

Este progreso en la higiee alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les haciaa venir del extranjero.

Lesconocidos eran tambien e aquel tiempo, los témezclados que tana estimacion tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á sta.

El almacen de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Basta decir que por una peseta comprauna cajita de 2 onzas, excla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito.

Igual que en los témezclados, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con satisfac de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

Depósitos: en Almería. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.

20 Medallas en varias Exposiciones.

SALES GRANULADAS EFERVESCENTES DE

LITINA

CH. LE PERDRIEL, PARIS

54, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie.

Contra la gota, el mal de piedra, los reumatismos gotosos, etc.

Estas sales disuelven los cálculos y concreciones uricas. — Precio 24 rs.

Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.

En Almería Gomez Talavera.

ACERO VEGETAL,

Cuerdas de cáñamo y abacá para minas, parrales, buques y norias, á precios respectivamente mas económicos que las de esparto.

Para hacer los pedidos dirigirse al fabricante Don Buenaventura Matas, casa de D. José R. Eraso, calle de los Reyes Católicos, núm. 14, Almería.

Enfermedad Secretas

CH. ALBERT

GENERACION RADICAL, FRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empujes, vicios de la sangre, debilidad.
BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.
Deposito en todas las farmacias y instruccion gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

Almería, Gomez Talave

PAPELERIA DEL ALCOYANO.

Gran surtido de papel, sobres y efectos de escritorio y libros rayados. Cajas fosfóricas de novedad en madera y carton.

PARA LA PASCUA.

Se venden hostias para el alfajor en casa de Carlos Martínez, torre de la Catedral.